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' I ' > V Nemcsak u nagy tévedés tehát a munkát keresők részé- 

j ről. hogy mindenáron a városokban akarnak elhelyezkedni, ha- 
— tisztelet a kivételnek — egyikük-másikuk meglehetősen 

válogatós la a munkában. Kanadában pedig ez az eh- csakis ab
ban az esetben válik be esetleg, ha sok a munkaalkalom, jó a 
termés vagy pláne ha hiány mutatkozik munkaerőben. Manap
ság azonban a válogatás csak bajba sodorhatja a szegény em
bert aki végeredményben nemcsak az 
nak vélt Kanadába, hogy kikerüljön a 
pa „úri" levegőjéből: hanem azért hogy ennek az uj hazának

MI LESZ VELÜNK? Hazavándorolnak a svédek 
Oroszországból

260 ESZTENDŐ UTÁN VISSZA TELEPÍTIK. AZ OROSZ

ORSZÁGBA KIVÁNDOROLT SVÉD GAZDAK IVADÉKAIT, 

AKIK MA IS MEGŐRIZTÉK ŐSEIK NYELVÉT

. Tejjel-méz tel folyó uj haza, melynek az 
yei csatornái. Máról holnapra, szinte, a 

alól előtörő virágzó Iparvárosaiban becsukódtak vagy már 
nyíltak gyárkapui a viharvert Európa még min

dig tűzpiros égni ja alól ldecsődühek nagy része előtt — és a tizen 
nyári napok már rövidülnek. Ma ugyan még 

a tengve tengőket is bágyadté Izzaszt ja a kánikula, a tél azonban 
már Itt tesz egyhamar és közeledtével arányosan nőnek a gon- tennészetadta lehetőségeit minél alaposabban kihasználva egy
dók sok kanadai magyar otthonban s nem egy helyen hangzik boldogabb jövőt teremtsen magának

vuMnk?" ■MÉlllBH

'jött a demokratikusabb 
grováson sínylődő Eurónyolc órás

A maga nemében szinte párat t tett keltett elvándorolok* a ki
tanul álló vissza vándorlást haj- jelölt letelepülési helyre. Rétté 
tanak végre a svédek. Arról van netee volt ea a vándorlás: majd 
szó, hogy Svédországba vissza- nem kétezer mérfölden ut várt 
kerülnek az utódai annak a ki- rájuk és ezt a bosszú vándoru- 
lencszáz svéd polgárnak, akik 
1670-ben elhagyták az országot 
majd az észt part mentére, on
nan 1781-ben a Fekete-tenger 
közelébe kerültek s most ezer
nyi megpróbáltatás után utó
daik megint visszamennek az 
anyaországba.

A svéd kivándoroltak késő u-

M a sóhaj: „Mi
Heteken, hónapokon át esőért morzsoltak hivő zsolozsmá 

kát Jámbor seregek és áhltatosan vagy türelmetlen klfákadá- 
■ofcfc.l de állhatatosan ácaorogtak a dologhoz jutni akarók a 
munka plézeken. Néhol meghall gáttá tásra is talált a szegény 

könyőrületet érdemlő óhaja: ha megkésve is, jóságos 
esővel könnyezte meg a szenvedésteli munkás életre kárhozta
tott ember sorsát és a munkanélküliek egy része is elhelyezedést 
talált.

Ezt még a sorscsapások esztendeiben — amilyennek mu
tatkozik például a mostani — sem szabad elfelednünk. Minden 
magyarnak meg kell fontolnia, hogy az idén kemény telünk lesz 
és hiába beszélünk, Írunk, jajgatunk a „nem kívánatos" megbé
lyegzés ellen, hiába kürtöljük tele a világot jótulajdonságalnk 
vagy sérelmeink hangoztatásával — ha magyar munkanélküliek 
százai rójják szénázás , aratás és eséplés idején a városi aszfal
tot. Minél kevesebb magyar munkanélküli lézeng Kanadában, 
minél több magyar telep gyarapszik uj meg uj értékes magyar
ral: annál biztosabb a ml fajunk kanadai boldogulása. Mindez 
pedig végeredményben attól függ, hogy lesz- megértés a régebbi 
telepesekben a még esetleg tapasztalatlan ujkanadások iránt és 
főleg ez utóbbiak le tudják-e a rossz termés és a még rosszabb 
munkaviszonyok arányában szállítani igényeiket egy meleg ott
hon kedvéért, amelyet az öregek által felp-xna szolt kritizálással, 
hálátlansággal és követelődzéssel nem, csupán tekintélytisztelet
tel, szorgalommal és megbecsüléssel lehet megszolgálni.

tat kilenc hónap alatt tette meg 
a szomorú karaván. A rettene
tes Ínség, a sok fáradság mega
pasztotta soraikat. A felük sem 
ért el az uj hazába, amelynek 
földdarabjait a törököktől kel
lett megvásárolok*. 1792-ben a 
hozzájuk csatlakozó svéd viká
rius főijegyzései szerint mlnd- 

tódal most Is rendületlenül meg össze kétszázan maradtak meg 
őrizték őseik nyelvét, vallását, az egykori erős, kemény svéd 
szokásait és az egész svéd köz- kolóniából, most azonban már 
vélemény amellett volt, hogy majdnem ezerre rúg a haza ké- 
nemzetl kötelesség visszafogad- redzkedő svédek száma, 
ni a régen elveszett svéd test-1 A svéd kormány megáltepodá

sa szerint julius derekán száll
nak hajóra Odesszában a své
dek. Konstansából Románián s 
Magyarországon keresztül ve
zet az ütjük. Svédország déli 

kényszeritette őket partjai felé, ahol Krlstlanstad 
környékén telepítik le őket.

Általában azonban egyáltalán nem mondható rózsásnak 
a helyzet. Sem gazdasági, sem pedig ipari téren. Hiába emel
kedik a búza ára akár két dollárra is, ha kevés lesz belőle vagy 
pedig teszántják a megkésett hitvány vetést, még mielőtt 
kát ée megélhetést adhatnának az aratásban reménykedő, ke
resetre éhes tömegeknek. Hiába folynak nagyarányú építkezé
sek Kanada világvárosi rangra emelkedő gócpontjain, hiába kö
tik össze a tartományokat nyílegyenes méltósággal vonuló or
szágúinkkal, ha ma már a legtöbb munkát dübörgő acélmasinák 
végzik kenyérért égnek meredő emberkarok helyett.

Nehéz napokat élünk tehát még Itt a tejjel-mézzel folyó 
Kanadában is. Ez évben úgy alakultak a megélhetési viszonyok, 
hogy a halhatatlan emlékű Madách Imre világhírű színjátékénak 
sorai Itt is bekövetkeztek: 1929-ben Kanadában is soknak bizo
nyult az ember és bizony kevésnek, vagy legalábbis nagyon so
ványnak a fóka. Minden munkanélküli napszámos vagy iparos 
éppenugy, mint minden kiszáradt farmer egy-egy uj lapot iktat A múlt hét folyamán valóság-, Abban Is sikerült a világ két 
a kanadai magyarok embertragédiájába, amelynek soraiból ha- gal izzottak a tengeralatti kábé legnagyobb tengeri hatalmát 
lálosan ördögi kacajjal cseng ki a korszellemmel száguldó, csil- lek attól a sok titkos távirattól, képviselő államfőnek megálla- 
logóra mázolt gépkocsik és hasonlóképen hitelre vásárolt más amelyet Ramsay MacDonald, [ podnia, hogy személyesen fog- 
fényüzésl cikkek fojtogató zenebonája.

Mi lesz tehát velünk? Amilyen nehéz a kérdés, annyival Inöke és Herbert Hoover, az E-j fontosságú kérdését véglegesen 
nehezebb rá a felelet. De ml — akik sajátmagunk is végigjár- gyesült Államok elnöke küldöz-,rendezni abból az alkalomból, 
tűk a kanadai magyar kivándorló kálváriáját — mégis megkl- gettek egymásnak a tengeri le-[hogy MacDonald angol minisz- 
séreljtik a feleletet. Mi nagyon jól tudjuk, hogy nem egy helyen szerelés érdekében. Habár vég- terelnök még ez ősz folyamán, 
az ujkanadás magyarok elhelyezkedésének egyik legnagyobb leges megállapodásra egyáltalán előreláthatólag októberben fel
akadálya az, hogy a társadalmi fejlődésnek vagy húsz-harminc nem került sor, annyi eredmé-| keresi 
esztendeje választja el őket a már régebben megtelepedett öreg- nye mégis megvolt a kábelen ke ingtoni Fehér Házban. Az egész 
kanadások gondolatvilágától. Ez természetesen maga után von resztül folytatott tárgyalások-' világ békére áhítozó nemzetei 
ja azt, hogy nem egyszer bizonytalanságban is képes hosszú utat nak, hogy mindkét nagyhala- nagy reménységgel tekintenek 
megtenni egy-egy újabb bevándorló, ha azt hallja, hogy arrafelé lom egyelőre teljesen beszünte-;ez elé a találkozás elé, ami any- 
öt vagy akár tíz dollárral több bért fizetnek hónaponként, viszont 
nem hallgat a régi jó közmondás tanítására, mely szerint: „Jobb 
ma egy veréb, mint holnap egy tusok" és nem is egyszer a saját 
Bőrén kell tapasztalnia, hogy alaposan megcsalták, mert ha eset 
lég tényleg többet is fizetnek egyes vidékeken, de nincsen munka 
alkalom, amire a minél többet keresni akaró magyar odaér: 
ugyan ml haszna van abból, ha többet fizetnek ugyan azon a 
Vidéken — de nem neki. "

mun-

vérek ivadékait.
Oroszország 1721-ben, amikor 

a balti provinciákat elfoglalta, 
megfosztotta az emigráns své
dek utódait szabadságjogaiktól. 
Cári ukáz 
arra, hogy uj földet keressenek 
és fegyveres kozákkiséret met

NEM ÉPIT TÖBB HADIHAJÓT 
ANGLIA ÉS AMERIKA?

| csupán 15,000 aratómunkásra 
lesz előreláthatólag szükség és 
|ha British Columbia ismét küld 
4,000, Manitoba pedig 2,000 em 
bért, úgy az Albertéban és Sas
ka tchewanban található 9,000 a- 
ratómunkás elegendő lesz az 1- 

Saskatchewan és Alberta in- dél termés betakarítására. 
téző körei jóelőre megtárgyal
ták a két nagy gabonatermő pré! munkásra szükség, úgy azokat 
ritartomány munkásviszonyait s Keletkanádából fogják előterem 
a vasúttársaságokkal egyetértve teni, Angliából azonban — amint 
abban állapodtak meg, hogy nem1 ezt a nyugati körútjáról vissza
fognak az Idén kedvezményes a- térő Forke bevándorlásügyi ml-

tl a hadibajóépitést. Eszerint A nyival inkább érdekesnek Ígér- ratóvonatokat járatni Keletkana nlszter kijelentette_semmi kő
merlka azonnal abbahagyja a kezlk, miután a történelemben

még nem volt arra példa, hogy 
Anglia ténylegesen kormányzó 
miniszterelnöke kimondottan hi 
vatalos ügyben személyesen fel remteni. 
kereste volna az Amerika sorsát 
irányitó államférfiakat.

EVÉS
ARATÓMUKASRA 

LESZ SZÜKSÉG 
AZ IDÉN

Anglia munkáspárti miniszterei- ják a leszerelés végtelenül nagy

Amennyiben mégis volna Wbb
Hoover elnököt a wash-

dából, miután a szegényes tér- rülmények között sem fognak 
més betakarítására British Óo- behozni embereket az Idén, miu 
lumblából és Manitobából is tud tán van éppen elegendő munká
nak elegendő segítséget előte- nélküli Kanadában, akiknek 1-

gen nagy szükségük lesz az ara 
Az aratócséplő elterjedésével | tási ée cséplési keresetre. 

kapcsolatban az idén ugyanis1 \ ------

bárom csatacirkáló épitéséL va 
lám Int Anglia is várakozó állás
pontra helyezkedik és az épülő
félben levő két cirkáló és több 
tengeralattjáró felszerelését e- 
gyelőre beszünteti*

!lóénak a csontjait, aki először tam és vagyok is. Én, úgy mint 
megy el mellette fegyelemtudó 
tisztelgés nélkül.

— S most mit csinál itt a blv 
tokon, öregem?

nál, most meg fogják becsülni, 
huszonegy pengő minden hónap 
ra igen sok pénz. Nem is irigy
kedtek az öregre, hogy őrmes
ter lett, ők meg csak lejebb sor- 

Az ö- bán maradtak — a magyar em-

dott mindenki, mint aki magá
nak dolgozik, nem másnak.

— Mégis csak, — gondolta a 
tábornok — nemcsak a föld ma
gyar, de a népe is az.

A TÁBORNOK 
BIRTOKÁN

a szolgálatban, Itt Is csak egy 
törvényt Ismerek: parancsolni s 
engedelmeskedni, punktum. Ép 
pen ezért birtokomon csak kato 
na viselt embereket tűrök pieg; 
aki nem szolgált, mint katona, 
annak nem ujitom meg a sze- 
gődséget, az mehet.

kegyelemkenyé-— Bizony,
nyéren élek. Unokalányom tart 
el, meg az ura, aki béres itt a 
birtokon, az Ács Istvány. 
vékből égy-egy harapáska ne- bér lehet hevesvérű vagy szelíd, 
kém is jut.

Később, mikor mind fojtoga- 
tóbb lett itthon a levegő, semle
ges országba költözött s ott fi
gyelte a dolgoknak folyását. O-

u.IRTA: CSERMELY GYULA
Annál nagyobb volt a ntégle- 

petése, mikor Márton napján Je 
lentette neki az Ispánja, hogy 
mozgolódást észlel az emberek 
között. Tanakodnak, tanácskoz 
nak, csoportokba verődnek ösz- 
sze, de mihelyt őt meglátják, el- 
szélednek, ki erre, ki arra. A 
közeli falvakból Is jönnek be 1- 
degenek a városba, vagy innen 
mennek egyesek be a falvakba, 
és különösen az öreg Bonc Pé
ter korát meghazudtoló fürge
séggel Jár-kel. El Is leste egy
ezer, amikor azt mondta a töb
bieknek; — Lakat tegyen a szá 
ja tokon, emberek, mert még be
vihetnek a törvényre a csendö-

Ezerküencszáztizennyolc őszén, 
az összeomlás és az őszirózsás lyan kaleidoszkóp volt akkor az1 
„orezágboldogitás” első hetében ország, amelyben minden üveg 
amikor gonosz kezek lejtőre tol- darabka, fekete volt; akárhogy 
tik Szent István ősi birodalmát 
■ amikor a feje tetején állt és 
Járt, kevés józan embert kivéve 
mindenki; amikor mindenki pa
rancsolt, araikor senkteem enge 
delmeskedett, helyesebben, ár

iáikor senki sem parancsolt és 
mindenki azt tett amit akart; 1» már több magyar az or 
a gyászos felfordulás első hété- szágban? 
ben, amikor elhangzott egy kas Csak hosszabb Idő után jött 
gült agyban megfogant romboló 
kijelentés: nem akarok többé ka 
tonát látni; azokban a katakliz 
más napokban Sétiyei lovassági 
tábornok olyan telki állapotban 
járt-kelt amilyenben az van, a-

tékozló természetű vagy fukar, 
de irigylelkü száz közül ha egy 
van — nos, megtetszett nekik a 
tábornok gesztusa és harsány 
hangon megéljenezték a „kom- 
mendást". Nem az uraság, a 
gazda volt előttük, hanem ennél 
jóval több, a kommendáns.

— Csend! — parancsolta a tá

— Kegyelemkenyér ? — rán- 
Kiderült, hogy mind katona colta össze homlokát a tábor

forgatta az ember, csak fekete, vplt ki honvéd, ki közös, ki nép nők. — S ezért persze, hogy ma 
tors ördögfigurát mutatott s e- 
gylkben sem volt megnyugtató 
folt csak egy is. Hányszor volt, 
hogy az asztalra csapott és tört 
ki: — Hát már elfajult minden
ki, aki magyar volt?! Vagy

gából olyan küldd ide, küldd oda 
embert csinálnak a háznál? No 
hát ezentúl ez nem Így lesz őre 
gém. Megbecsüli a katonát a 
katona, őrmesterré léptetem e- 
16, s mint katonáéknál, napi hét 
ven fillér ssoldot kap ... Főhad 
nagy ur, — fordult oda az ispán 
hoc, aki Itt nem mint Ispán, de 
mint a tábornok segédtisztje sze 
repelt — vegye jegyzékbe, hogy 
Bonc Péter őrmester napi het
ven fillér, havi huszonegy pen
gő zsoldot kap.

— Dolga pedig az lesz, -— In
tézte szavát az öreghez — hogy 
a birtok belső rendjére felügyel. 
Tisztaságot lássak itt mindenütt 
az udvaron, az istállókban, a 
cselédlakások belsejében is, őr
mester, mintha kaszárnya volna 
a tűrtök. 8 maga itt az egyetlen 
őrmester, a többi ki közlegény, 
ki tizedes, mind engedelemmel 
tartozik magának. 8 aki ellent
mond, azt kihallgatásra rende-

fölkelő; mind részt vett a hábo
rúban, amit Igazolt is. — No, 6 
riilök, — mondta erre a tábor
nok — hogy senkit sem kell, 
hogy kitegyek az uccára. De 
még egyszer, emberek: itt fe
gyelem less. Parancsolni ée en- 

lelmeskednl, mást nem ösme

Kaszárnyaudvaronhomok.
nincs éljenzés s kendtek kato
nák, nem képviselőválasztók.
Majd — úgy gondolta magában 
a tábornok —ha már katonai 
alapon állok, akkor építsem ld 
még Jobban a rendszert. Nem 
fogom kárát látni. Jól tudom. 8 
igy szólt a „legénységhez" a pa 
ráncéin* ur:

— Rendes kommenclóján fe
lül minden ember tőlem megfe
lelő zsoldot Is kap. Aki közle
gény volt, tizenkét fillért, aki őr 
vezető vagy tizedes volt, rendfo 
kozatának megfelelő zsoldot.
De olyan rend legyen a birtokon 
mint odafent az Úristen egében 
Aki igyekezni fog, azt elő is fo
gom léptetni S akár őrmesterig 
is viheti énnálam; aki hanyag 
lesz, azt lefokozom és elcsapom 

— Jelentem alássan, értem, No. lett te olyan igyekezet a 
— ezt az öreg mondta és állásba tábornok hatalmas birtokán, 
merevült. hogy élvezet volt gazdálkodni s

A többi öregbéresnek és ko- gyönyörűség. Aki szántotta az 
i-tmV ktebéresnek és másnak ugart, a kelleténél mélyebben

— Közlegény volt-e, vagy al- „agyon megtetszett a tábornok szántott, aki hemyózta a fákat
tiszt? gesztusa. Hiszen az őszivüket telnem hagyott volna a gallyakon tély udvarán kívül, az utón,

— Káplárságig vittem, mert érintette már eddig te, hogy azIcsak egy petét te; aki forgatta a mely az orseágutra vezetett, 
butim ezv talián felbakot öreg csak amolyan megtűrt bu-(szőlőt, a legalaposabban végez- több száz ember közeledett...

jtor volt unokagyermekei házá- te a dolgát ... úgy munkálko- v=»«on rrl okb-M?

:k.
haza s egyenesen a birtokára u- 
tazott. Akkor járt le haszonbér
lője bérlete s 6 nem újította meg 
semmi pénzért se. — Magam fo 
gok gazdálkodni, — mondta.— 
Ha az emberek nem te, de az ál 
dott magyar föld, az magyar ma 
rád örökké.

A hosszú sor végén nyolcvan
kétéves, őszhaju magyar állt. 
Kissé hajlott hátú, de szálas 
ember; száz ránc futott az ar
cán, de szeme friss volt és élénk 
és határozottan nézett a vüág-

rök.
— Valami vörösfestésü dema 

góg jár köztük? Mire készülhet
nek vájjon, hogy a törvényt és 
a csendőröket emlegetik?

— Erről sejtésem sincs, tábor 
nők ur; mindenesetre valami ko 
molyabb ügy lehet.

— Hát csak figyelje az embe
reket, -főhadnagy ur — párán 
csolta a tábornok az topánnak— 
és időről-időre nekem jelentést 
tesz.

lelnek környezetében mindenki ba.
zajong, mindenki az öklével ha- 
donáaz, mindenki fenyegetőzik Éppen akkor volt ez, mikor ar 
ée senki sem tudja, hogy mit a- ra kényszer!tették az országot 
kar. Néhány napig figyelte az hogy Írja alá a trianoni Ítéletet, 
eseményeket csak a magyar ka — Micsoda?! — hördült fel a 
tana kötelességtudása marass- tábornok. — Csak harmincezer 
talta a helyén, de amikor meg- katonát azt te csak toborzás ut 
Jött aa éppen oly bárgyú, mint a ján?! Ezzel erővel ki akarják öl 
fegyelem szempontjából szent- ni azt az ezeréves katonai szel- 
aégtöró parancs, hogy az alan- lemet amely száz poklon keress 
tas katona nem tartozik tiszte- tül te életben tartotta a nemze- 
legnl a magasabbrangu előtt, ml tét?!! No, az én birtokomon 
kor kihirdették est az épületrom csak azért te kis katonai állam 
boló parancsot Séltyei tábornok lesz az államban, 
azt mondta: X Eb ura fakó! I- Mikor elfoglalta birtokát e- 
lyen élzüllött kormányzati rend gyenruhába öltözött hosszú idő 
szer alatt én nem szolgálok to- .óta most először, úgy lépett cse 
vább félnapig se. Nyomban dvfl|lédjel elé, akiket ott sorakozta- 
be te öltözött, mert nem kezes- tott kastélya udvarán, 
kedett magáéit, hogy össze nem — Emberek, — szólt hozzá
tört annak az ősrirózsái záss-jjuk keményen — én katona vol

*, — Hát maga kicsoda? — fór 
dúlt hozzá a tábornok szelíden.

— Vitéz tábornok urnák alá 
zstosan Jelentem, — húzta ki 
magár az öreg — Bonc Péter a 
becsületes nevem.

— Tán maga te katona volt, 
hogy katonásan tette meg a je
lentést?

— Igenis, vitéz tábornok ur. 
Két hadjáratban te részt vettem, 
előbb a taljánok, utóbb a burku 
sok ellen s Königgraetznél bi
zony engem te megvertek.

A tábornok mosolygott.

Miklós napján reggel — a tá
bornok nevenapjának reggelén, 
— nagy meglepetésre ébredt a 
kegyelmes ur. Mikor kinézett 
hálószobája ablakán, valameny- 
nyl szegődvényesét ott látta so
rakozva az udvaron. És a kas
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